

Назим Сулейманов: «Горжусь тем, что играл в футбол в Осетии»

На клубном уровне работал в сочинской «Жемчужине», ленкорском «Хазаре», «Бакы», с которыми стали чемпионами страны, «Олимпике-Шувалане», бакинском «Нефтчи».

– Почему в родном «Нефтчи» вы проработали всего один сезон?

– Считаю, что там у меня не получилось хорошо работать. Дело в том, что у нас была договоренность с руководством клуба о приобретении нужных игроков для усиления команды в ближайшее трансферное окно. Первоначально мне сказали «да», а потом отказались выполнять обещание. Я понял, что лучше не работать с таким руководством, и подал в отставку.

– Можете выделить самые яркие моменты выступлений за «Аланию»? – Много было хороших матчей, ведь у нас была сильная команда в 1994, а особенно – в 1995 и 1996 годах. Мы стали чемпионами, а затем взяли серебряные медали. Тогда было в сезоне много нюансов, изменение регламента, игроков, поехавших на сборы москвичей в Испанию и Италию. Мне было обидно, потому что хотелось играть, а не ждать своего шанса. Так удачно получилось, что вовремя поступило приглашение от Валерия Георгиевича Газзаева. Мы с ним встретились в Москве, и он сказал, что хочет видеть меня во владикавказском «Спартак».

– Решение о продолжении участия в команде каждый получает по почте? Затем остановил взгляд на мне и произнес еще более грозно: «Я могу простить каждого, даже Канищева. Но тебя – ни за что!» Считаю, что Валерий Георгиевич тогда в раздевалке высказался на эмоциях. В футболе все бывает, ведь и великие игроки не забивают пенальти в финалах чемпионатов мира.

– А можете назвать самый запомнившийся вам гол, забитый в составе нашей команды?

– Могу вспомнить сезон 1991 года, в ходе которого мы играли с харьковским «Металлистом». Шла наша подача с углового, последовал отскок мяча ко мне на дугу штрафной площадки. Я как дал с левой ноги по мячу и попал прямо в «девятку»! При заключении контрактов с игроками прописываются различные бонусы, в том числе поощрения машины. Тогда после матча к нам в раздевалку зашел Сергей Валентинович Хетагуров, бывший в то время председателем Совета министров республики. Он поздравил команду с победой и спросил: «Сулейманов куда забил гол?» Я постеснялся что-то сказать, а наш капитан Инал Джиев ответил: «В «девятку». Тогда Хетагуров сказал: «Правильно, молодец. Завтра придешь и забереешь машину «девятку». На следующий день мне дали эту машину. Ну а после «золота» в 1995 году нам выдали «мерседесы» за победу в чемпионате.



– Давайте вспомним начало вашей игровой карьеры и дебют во взрослом футболе.

– В 1982 году, будучи учеником десятого класса, я начал играть в мингечском «Автомобилисте» в девятой зоне второй лиги чемпионата СССР. Через год попал в первую команду республики – бакинский «Нефтчи», где играл до середины 1990 года. У нас была хорошая, крепкая команда, а в 1986-м мы даже какое-то время шли на третьем месте в высшей лиге. К сожалению, в 1990 году по разным нефутбольным причинам я оказался не нужен своему клубу.

– После чего у вас появился вариант с московским «Спартаком», где удалось сыграть только за «дубль».

– Да, в середине 1990 года я уехал в Москву. Предварительно мы поговорили по телефону с главным тренером московского «Спартака» Олегом Романовичем, и он сказал: «Приезжай». Но вышло так, что я в том году не был заявлен в основной состав «Спартака» из-за некоторых людей, которые не выдали мне трансферные бумаги для перехода. Было негативное мнение о том, что мол, я не нужен «Нефтчи» в первой лиге, а хочу играть в высшей лиге за спартаковцев. Тогда была высокая конкуренция за место в составе, меня ставили играть в полузащитной линии атакующего плана, а справа в полузащите играл Валерий Карпин. В итоге сыграл несколько игр за дублеров «Спартака» в конце 1990 года, тренировался с основой, однако в начале 1991 года меня не включили в список

– Все правильно говорят. Мы старались потренироваться на базаре, а продавцы у нас денег не брали. Так часто бывало, особенно после выигранных матчей. Зато после неудачных игр мы старались не появляться в городе, потому что стыдно было. Хорошо, что тогда мы чаще побеждали, чем проигрывали. Я горжусь тем фактом, что играл в футбол здесь, в Осетии, и осетинский народ полюбил меня! Считаю, что мне повезло оказаться во Владикавказе и провести здесь незабываемые шесть лет футбольной карьеры.

В. СТЕПАНОВ.



«Спортивная среда» в очередной раз приветствует своих поклонников и рассказывает о значительных событиях в спортивном мире республики. Осетия по-прежнему носит на руках одного из звезд «золотой» «Алании» Назима Сулейманова, воспитанника нашей футбольной школы блистают на поле, но – не на малой родине... Хорошей новостью стало то, что все большую популярность набирает не так давно возрожденный у нас бадминтон. Стараниями энтузиастов и газеты «Северная Осетия», предоставившей им трибуну для обращения к общественности.

Наша молодежь талантлива во всем, и именно этот факт радует прежде всего. У тех же бадминтона, бокса, футбола – традиции, которые с честью приумножаются. Но ведь есть хоккей, другие, пока экзотические для нас виды спорта, в области тех же единоборств. «Среда» будет непременно сообщать о новых успехах будущих чемпионов. Пусть каждый из них, да и читателей тоже, доберется до своего Олимпа!

Ведущий «Спортивной среды» Тамерлан ТЕХОВ.

БАДМИНТОН

Корт призывает, волан увлекает!

В эти дни по инициативе СОРИПКО в программу повышения квалификации учителей физкультуры в общеобразовательных учреждениях включен ознакомительный курс по бадминтону. Более 80 специалистов, непосредственно пропагандирующих в молодежной среде здоровый образ жизни, на базе республиканского Лицея искусств прошли начальный курс обучения базовым элементам этой увлекательной игры и посетили мастер-класс по проведению урока. Подготовка шла под руководством старшего преподавателя кафедры воспитания и дополнительного образования института Фатимы МАЙРАМУКАЕВОЙ и тренера-преподавателя ДЮСШ № 4 г. Владикавказа Ахсарбека СКЯЕВА. Республиканская федерация бадминтона во главе с председателем Таймуразом КУЛИЕВЫМ выражает надежду на то, что подобная практика будет продолжена и бадминтон привлечет все больше поклонников. В этом уверен и наш собеседник – наставник сборной команды республики Ахсарбек Скяев.



Тренер-преподаватель Ахсарбек Скяев

– Ахсарбек Хадзибекович, в Осетии благодаря стараниям энтузиастов бадминтон возрождается как вид спорта. А с чего все началось?

– На первых порах организовали секции в

которую я веду, растут первые чемпионы, звездочки осетинского бадминтона Адам Кайтуков, Максим Луценко, Диана Гергаева, Залина Годжиева, Милана Туаева, Элина Гюева... В скором времени они станут настоящими мастерами волана и ракетки. Не оставляю без внимания и наших ветеранов. Они с удовольствием занимаются бадминтоном и готовятся к соревнованиям, которые пройдут в ближайшее время. Проблема здесь в том, что для полноценных тренировок нужны десятки воланов, ракеток, сетки, но финансирование пока легко на плечи родителей и



Учителя прошли курсы преподавания уроков бадминтона

детской спортивной школе № 4, в Северо-Кавказском горно-металлургическом институте. Дети и студенты потянулись в спортзалы, и дело, как говорится, пошло. Мы и сами родители на свои средства приобрели инвентарь, чуть позже провели первые соревнования. Сегодня секции бадминтона действуют во всех высших учебных заведениях. Только на базе ДЮСШ №4 мы провели 20 соревнований, разыграли 220 медалей различных достоинств, 40 мальчиков и девочек стали первозраздниками. Совместно с Минобрнауки и Минспортом провели спартакиаду вузов республики, а бадминтонисты СКГМИ выиграли еще и чемпионаты СКФО и ЮФО. Они же участвовали в студенческой универсиаде в Татарстане, а 9 студентов стали первозраздниками.

– Известно, что бадминтон популярен в ряде регионов России. В 44 школах Ставропольского края проводят занятия по этому виду спорта, такое же положение и в учебных заведениях Краснодарского края... – Их опыт можем перенять и мы, тем более после проведения курсов для учителей физкультуры. Спортзалы имеются во всех школах, больших затрат организация секций не требует. Нужен вожак, а ребята в спортзал придут!

– Результаты за столь короткое время познаны, безусловно, приличные. Чем привлекает бадминтон молодежь?

– Наш вид спорта требует ловкости, быстроты мышления и реакции. Врачи полагают, что он улучшает зрение, ну а сам снаряд летит над сеткой со скоростью 400 км в час и спокойной жизни спортсменам не дает (смеется). В секции,

тренеров. Хочется поблагодарить руководство города в лице Махарбека Хадарцева и Сергея Дзантиева. Они много внимания уделяют строительству спортплощадок, их все больше возводят в зонах отдыха, во дворах микрорайонов, что на руку и бадминтонистам.

Беседовал Р. ЛАГКВЕВ. Фото автора.

БОКС

Юная смена на ринге блистала...



Заур Джикаев, Алан Арчгов, Батраз Бароев и Георгий Гуцаев © Омаром Магомедовым

В дагестанском Кизилюрте прошли соревнования по боксу на призы чемпиона Европы и всемирной универсиады Омара Магомедова. В турнире участвовали более ста спортсменов из КЧР, Чечни, Дагестана и нашей республики. Все четыре участника нашей команды заняли места

на пьедестале почета, причем в финале весовой категории до 48 кг встретились одноклубники из Северной Осетии, до этого одержавшие по две победы. Батраз Бароев оказался сильнее Алана Арчгова, но в итоге вместе с «серебром» Алан получил и призовые симпатии.

Боксерами занимаются в спортивном клубе ДОСААФ «Патриот» у тренеров У. Тагтаева и Б. Тагтаева.

Т. ТАМЕРЛАНОВ.

ЮМОР

Отличились наши фигуристы: сегодня они трижды поднимались на пьедестал почета, и трижды организаторы их оттуда сгоняли.

Стук в ворота рая. Открывает апостол Петр. Передним – футболист в трехцветной форме. – Ты кто? – спрашивает Петр. – Я – игрок сборной России по футболу.

– А как ты в ворота попал?

На чемпионате мира по легкой атлетике эриопский бегун сломал 2 ребра о финишную ленточку... Спонсор финишной ленточки – Челябинский металлургический завод!



СТОП-КАДР

Присядем на дорожку!

Россыпь медалей рукоборцев

АРМРЕСТЛИНГ

В болгарской Софии завершился чемпионат и первенство Европы по армспорту. В составе сборной России были 25 воспитанников североосетинской школы по данному виду спорта, которые внесли весомый вклад в общий успех – во всех возрастных в общекомандном зачете победили россияне.

В психологическом плане пришлось нелегко – еще недавно дружную команду напутствовал председатель республиканской Ассоциации армспорта, наставник с большой буквы Асланбек Еналдиев, и его скоростная кончина потрясла всех спортсменов и тренеров. Тем важнее, что они сплотились, вступили в борьбу за медали и, как всегда, добились награды различного достоинства.

Среди взрослых чемпионами в своих весах стали Хаджимурат Золоев, Ирина Макеева (выиграла соревнования и правой, и левой рукой) и Луиза Габуева. Серебряными и бронзовыми медалистами стали Спартак Золоев. Еще одно «серебро» – на счету у Романа Церикаева, бронзовым призером стал Хетаг Дзитиев.

Среди юниоров до 21 года золотую и бронзовую медали получил Алан Макеев, чемпионом стал и Георгий Таутиев. Мадина Каирова, Хасан Сланов и Леван Хабалаев стали серебряными призерами первенства, причем Леван наряду с Залиной Моуровой стал еще и обладателем бронзовой медали.

Среди юниоров до 18 лет первое и третье места занял Сослан Гасиев, первое и второе места

они остались без наград, но все поправимо, ведь впереди – новые ответственные соревнования. В частности, предстоящий международный турнир во Владикавказе в конце июля и чемпионат мира в Малайзии (пройдет в конце сентября). В далекий путь спортсмены отправятся, если найдутся средства. За организацию поездки в Болгарию команды и тренеры благодарны врио министра по делам молодежи, физической культуры и спорта Хасану Бароеву, директору спортивной школы единоборств Марату Гусову и, конечно же, Асланбеку Еналдиеву.

Медалисты турнира являются воспитанниками тренеров Асланбека Еналдиева, Маирбека Золоева, Тотраза Лелаева, Оксаны Аркаевой, Валерия Караева, Шамиля Караева, Аслана Хугаева и Таймураза Цахилова.

Т. ТАЙМИР.

СПОРТ В РАЙОНАХ

Школа звезд, школа талантов

Отделение вольной борьбы Детско-юношеской спортивной школы им. Арсена Фадзаева в Ирафском районе можно отнести к числу лучших в республике. А как же иначе, если в одном из самых малочисленных районов на протяжении трех десятилетий с завидным постоянством готовят борцов для сборных команд страны! Отсюда на «широкую дорожку» вышли чемпионы олимпийских игр Хаджимурат Гацалов, призер Олимпийских игр, чемпионатов мира и Европы Амирхан Карданов, чемпион Европы, призер первенств мира и Европы, победитель многих престижных международных турниров Мирон Дзадзаев, призер чемпионата Европы команды и тренеры благодарны врио министра по делам молодежи, физической культуры и спорта Хасану Бароеву, директору спортивной школы единоборств Марату Гусову и, конечно же, Асланбеку Еналдиеву.

Медалисты турнира являются воспитанниками тренеров Асланбека Еналдиева, Маирбека Золоева, Тотраза Лелаева, Оксаны Аркаевой, Валерия Караева, Шамиля Караева, Аслана Хугаева и Таймураза Цахилова.

Школа гордится традициями и возлагает большие надежды на тех, кто сегодня выходит на большой ковер. Все громче заявляет о себе Азамат Тускаев. На счету двадцатилетнего борца – победы на первенствах страны, Европы среди юношей, мира среди молодежи. Он побеждал на престижных международных турнирах. На недавнем чемпионате России среди взрослых он стал бронзовым призером.

После двухлетнего перерыва вновь вышел на ковер тяжелолюбив Феликс Царикаев, который становился победителем первенства страны среди юношей и молодежи. На чемпионате страны в Каспийске он вышел в полуфинал и в итоге наряду с Гацаловым и Тускаевым был включен в состав сборной страны. Борис Макоев выиграл кубок России, ряд международных турниров, прогрессирует от турнира к турниру. Ислам Тагаев – победитель первенств России и Европы, Феликс Токаев выиграл первенство России среди юношей, стал призером первенства Европы, сейчас он в составе сборной молодежной России.

Среди тех, кто делает сегодня первые шаги на ковре, осваивает азы борьбы, руководит школы отмечает Марата Фадзаева, Сослана Макоева, Игоря Икаева, Заура Зигоева, Алана Дзираева и Алика Дзадзаева. Традиции продолжают...

А. БЕСОЛОВ.